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Пояснительная записка

Быть русским - значит осознать себя, свой путь, свой долг, знать свою историю, свои корни. Возвращение к своим истокам, истинным, нравственным и духовным ценностям приводит к осознанию русского национального характера, его истоков. Нравственность - непременное качество всего русского в его историческом развитии. 
Понятия «русский» и «православный» слились воедино. Русская культура, корнями уходит в глубину православия. Стремление к тому, чтобы учащиеся нашей школы полюбили землю, на которой живут, стали патриотами своей Родины, послужили на благо своей державы, которая испокон веку была Великой и Святой православной Русью. Это значит, что в учащихся нашей школы формируются те знания и умения, которые предполагают духовно-нравственный аспект.

Возродить духовное отношение в детях - одна из задач, которую ставлю перед собой. От нравственного состояния подрастающего поколения зависит будущее России.

Самый эффективный путь- воспитание на живых, ярких, близких уму и сердцу примерах.
«Любовь к родному краю, знание его истории, писал Д.С. Лихачёв, - основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества. Культура как растение, у неё не только ветви, но и корни».

Любовь и интерес к малой родине живёт в каждом ребёнке, поэтому краеведение - важный элемент воспитания, которым охвачены учащиеся на уроках истории. Занимаются дети также и православным краеведением.

МОУ Кировская СОШ работает в тесном сотрудничестве с настоятелем храма Архангела Михаила села Красноармейское, благочинным Красноармейского и Пестравского районов отцом Андреем Федосовым, а также с районным методическим кабинетом основ православной культуры. В школе есть хорошо оборудованный кабинет основ православной культуры. Наша школа находится в полутора километрах от мест культурного объекта Чагринского Покровского женского монастыря. Эти места признаны местами культурного объекта Всероссийской Общественной организацией охраны памятников и культуры. На месте бывшего монастыря, который просуществовал с 1876 по1928годы сохранились святые места: могила местночтимого святого праведного Александра Чагринского, надгробье игуменьи Серафимы, святой колодец, из которого монахини брали воду для освящения. При школе работает краеведческий музей. На базе музея организовано объединение из ребят 8-11 классов: «Уголок России - отчий дом». Из ребят объединения создана группа экскурсоводов. Члены объединения проводят экскурсии на тему: «Александр Чагринский - святой праведный земли Самарской». На экскурсии приезжают ребята из всех школ Красноармейского района. Так ребята узнают об исторических местах своей малой родины. Так же ребята занимаются благоустройством мест культурного объекта Чагринского Покровского женского монастыря, ((план прилагается).
Ежегодно ребята нашей школы участвуют в Кирилло-Мефодиевских чтениях, по итогам конференции занимают призовые места. Также традиционным стало выступления учителей на областных Кирилло – Мефодиевских чтениях, (разработка родительского собрания « Православные  ценности семьи » прилагается).   
В школе со 2 – 9 класс ведётся курс «Основы православной культуры».
Учащиеся не только получают теоретические знания о традициях своего народа. В программе курса предусмотрено получение практических навыков учащихся. В нашей школе учащиеся школы совершают паломнические поездки по святым местам родного края. Ребята посетили храмы Покрова Пресвятой Богородицы в селе Волчанка 19 века, храм во имя Казанской иконы Божьей Матери в селе Каменный Брод 19 века, Святой источник Николая Чудотворца в Вавиловом Долу и другие. Учащиеся применяют полученные знания, в марте 2011 года принимали участие в конкурсе рисунков: «Святые места Красноармейского района» и по итогам конкурса заняли призовые места.
Возродить духовное отношение – как бесценный дар, духовный опыт народа, его мудрости, его святыням – одна из задач, которые ставит школа перед собой. Развитие личности ребёнка происходит  также в процессе обучения на уроках через интегрированные уроки литературы, истории, основ православной культуры. (разработка урока прилагается). Процесс последовательной системы духовно – нравственного воспитания происходит и через внеклассную работу. Одним из направлений работы является участие ребят в проекте «Гражданин».
Путь в будущее лежит через собирание воедино тех сил и обновление тех истоков, которые всегда питали наш народ, обеспечивая его единство процветание. Эти же силы и эти истоки определяют величие и  славу Отечества. Особая роль в этом всегда принадлежала Православию. Будущее нашей Родины в наших руках. Мы отвечаем за то, какими будут наши дети.
«На земле есть только одна сила, которая способна остановить сползание России в пропасть. Эта сила – мы сами. Вопроси каждый совесть свою, и она ответит тебе, что нельзя, недопустимо более ставить вопросы личного благополучия, покоя и ответственности за судьбы страны… 
Экскурсии в краеведческом музее на тему:
«Александр Чагринский – святой праведный земли Самарской».
Экскурсовод Васина Анна.

Я вам расскажу об археологических памятниках окрестностей посёлка Кировский.

История нашего посёлка уходит глубоко в прошлое. 5 тыс. назад, в эпоху бронзового века в окрестностях нашего посёлка жили поселения первобытных людей.

В 70-80 годы XX века СГУ велись раскопки в окрестностях нашего посёлка. Обращаю ваше внимание на стенд.
Здесь вы видите фотографии орудий труда и керамики, найденных близ нашего посёлка, а также копия книги «Вопросы археологии Урала и Поволжья», где указаны(обращается к книге с.38-39) 23 курганных могильника в окрестностях посёлка и 1 поселение.

Всё это подтверждает то, что в нашей местности в эпоху бронзы в III тыс. до н. э. проживали люди.

Руководителям архивного отдела СГУ и автором книги В.А. Скарбовенко переданы в дар школе книга, фотографии и черепки сосудов бронзового века ( обращается к витрине и показывает). 
Совсем не давно, с июня – сентябрь вновь велись раскопки в 8 окрестностях нашего посёлка по направлению с. Сытовка в 3-4 км от п. Кировский. Найдены часть древнего жилища, керамические сосуды эпохи бронзы.

В заключении хочу вас ознакомить со схемой ( обратиться к схеме) археологических памятников; 8 из них относятся к  окрестностям нашего посёлка.
1. Экскурсия по схеме-панно Чагринский Покровский женский монастырь.
Экскурсовод: Логина Марина

В 1874 год на деньги, пожертвование помещицей Васильевой 12 тыс. рублей и купцом Головачёвым 1490 десятин земли (со всеми хозяйственными постройками) была основана община, а в 1876 г. Построен Чагринский Покровский женский монастырь.
Было две церкви: летняя и зимняя. В кельях монахинь проживало более 150 монахинь, также был странноприёмный дом.

Хозяйственными постройками были: мельница, кузница, пекарня. Было много прудов, в них, как известно, обилие рыбы. Сады, стоявшие из яблоневых, абрикосовых, вишнёвых деревьев, сирени. Они сохранились до нашего времени. На территории монастыря была часовня, в ней был  похоронен Александр Чагринский. Часовню снесли, а могила осталась. На территории монастыря было кладбище. Оно сохранилось до нашего времени.
2.Экскурсия. Храмы монастыря. 
Экскурсовод  Феклистова Екатерина

Храмов 2: Покровский - деревянный, холодный, на каменном фундаменте, снаружи обшит тёсом и покрашен масляной краской, внутри отштукатурен. Длина церкви с колокольни 18 сажен. 
Трёхпрестольный: во имя Покрова Пресвятой Богородицы, левый придел во имя Казанской иконы Божией Матери. Правый придел – во имя св. Николая Чудотворца. 

Храм 2 - тёплый, без колокольни, деревянный, на каменном фундаменте, на 11,6 саженях во имя Архистратига Божия Михаила. Храм внутри отштукатурен, окрашен внутри и снаружи.
При благоустройстве территории у разрушенных храмов были найдены остатки украшений внутри. Это даёт нам представление как выглядел храм изнутри.

3.Экскурсия. Александр Чагринский.
Экскурсовод Ускова Екатерина.
Я расскажу вам о святом праведном, Александре Чагринском. Особенно прославилась обитель с появлением в нём служителя батюшки Александра, прозванного Чагринский.

Этого удивительного батюшку узнали не только в округе, но и далеко за её пределами: славился он исцелениями людей, люди шли за 200 вёрст, чтобы услышать его молитву и исцелиться. Также люди шли попить святой водицы, которую брали из колодца, который сохранился до сих пор.

В музее краеведения есть книги об А. Чагринском. В июле 2000г. Были обретены мощи и переданы в Самарский Иверский монастырь. В июле 2000г. святые места были вновь освящены Архиепископом Самарским и Сызранским Сергием, а в октябре 2000 года А. Чагринский был причислен к лику святых. Есть молитва.

Нам переданы в дар музею краеведения 2 книги о нём. В музее краеведения собран богатый материал об истории монастыря. Сейчас восстановлен и частично очищен святой колодец. Это было сделано семьёй Ерёминых из г. Самары, ранее проживавших в этих местах. После трагической судьбы их сына они пожертвовали средства и сами восстановили колодец. 
4.Экскурсовод Нургалеева Екатерина
Протоиерей Александр Юнгеров был одним из пяти детей благочестивых супругов- Стефана Игнатьевича и Прасковьи Кузьминичны. Он родился в 1821 году в селе Аблязове Пензенской губернии, когда родителям было уже за тридцать, его отец в то время служил причетником в церкви. Спустя некоторое время после рождения Александра Стефан Игнатьевич получил священнеческий сан и был направлен в село Юнгеровку. По месту служения он и получил свою необычную фамилию. Возможно, это село принадлежало некогда бывшему саратовскому коменданту Томасу Юнгеру. 
5. Экскурсовод Джемонтаева Алма.
В сентябре 1821 года он был определён в Саратовское Духовное  училище. Оно размещалось в холодном, сыром помещении, переоборудованном из бывшей конюшни. Александр, от природы слабый здоровьем и силами, на всю жизнь застудил себе ноги во время занятий в нетопленных классах.
В училище он проучился 5 лет и перешел в Саратовскую Духовную семинарию. Учёба давалась Александру трудно, поскольку был он робок и особыми способностями не отличался. А, кроме того, сама организация обучения была поставлена так, что не развивала способности. Он брал прилежанием: не только весь день и вечер учил уроки, а и на ночь клал под подушку книги и как только просыпался, начинал повторять задания. Прасковья Кузьминична, беспокоясь о здоровье сына, предлагала ему уйти из семинарии, поступить в диаконы, как это практиковалось, и на приходе дослужиться до священника. Но Александр отвечал, что когда исключат, тогда и уйдёт, а пока будет продолжать учение с помощью Божией. И Господь помог ему окончить в 1842 году полный курс семинарии.
6.Экскурсовод Михайлова Валентина.
Александр Юнгеров был рукоположен в священника 20 октября 1842 года. До этого состоялась его женитьба на бедной сироте Елизавете Ивановне, которая была младше своего супруга на 5 лет.
Ещё во время учёбы в семинарии, как это было принято в то время, за Александром Юнгеровым было закреплено священническое место в Никольском храме селе Третьяки Сердобского уезда. Это был бедный приход, достаточно сказать, что дохода получил всего 30 копеек. Эту цифру отец Александр впоследствии часто приводил в пример, когда слышал, что кто-нибудь жаловался на скудность средств. Всего месяц, потребовался ему, чтобы решить вопрос о постройке новой церкви. В селе Неверкино Кузнецкого уезда, умер батюшка и этот приход  дали о. Александру. В Троицкую церковь села Балаково о. Александр получил назначение 10 июля 1843 года. Район, где находился храм, был очень беден и населён крестьянами, среди которых большинство составляли староверы-единоверцы и раскольники. В его звучном голосе, во всей его фигуре в выражении лица, в движениях отражалась внутренняя духовная красота: глубокая вера, усердная молитва, сердечная чистота, пламенная любовь к Богу и людям. Этим он привлёк в Троицкую церковь не только своих прихожан, но и всё село, и приезжавших в Балаково по делам. Храм теперь стал тесным даже в будничные дни. Балаковцы говорили о нём: « Это Златоуст», - и стояли во время проповедей с влажными от слёз глазами, как и сам проповедник.

О. Александр начал хлопотать о строительстве новой церкви. Троицкую церковь выстроили из красного, «певучего» кирпича в византийском стиле, с шестью шатровыми разновеликими куполами.
Рядом с храмом поставили и дом для священника, дом Юнгеровых стараниями Елизаветы Ивановны стал местом, где странники получали кров и ночлег. 

7.Экскурсовод Ярош Екатенина. 
Из поколения в поколение передавались истории, связанные с чудесной Божьей помощью по молитвам о. Александра. Прихожанка Самарского Иверсеого монастыря Ирина Соколова рассказывает, что её предки имели дом при дороге, которая вела  Чагринскую обитель. Они видели, как монастырь привозили немощных, а обратно те шли уже своими ногами и были в полном разуме. Особенно запомнился случай, как родители везли к Чагринскому старцу ослабленного сына. Он заболел потому, что не хотел выполнить волю родителей, запрещавших ему жениться на любимой девушке, но и ослушаться родителей он не мог. На обратном пути, возвращаясь с выздоровевшим сыном, они рассказали, что о. Александр по своему обыкновению помолился вместе с паломниками, окропил их святой водой, помазав освящённым елеем и предложил тянуть жребий , чтобы выяснить, как поступить бедному юноше. Выпало - жениться по любви.  
8.Экскурсовод Платонова Оля.
Мы с вами находимся на территории культурного объекта Чагринского Покровского монастыря. На его месте сохранился святой колодец, существующий с 1874год. Из него монахини брали воду для освящения. Вода являлась святой, вы можете набрать и с молитвой Александра Чагринского использовать её в своих целях. В ноябре 2006 года колодец был благоустроен семёй Ерёминых из г. Самара, на их средства поставили сруб и навес (в их семье произошла трагедия с сыном). По свидетельствам очевидцев вода является целебной, особенно при болезнях ног. 
Также сохранилась могила Александра Чагринского, сейчас мы пройдём к ней. Могила Александра Чагринского существует со времени захоронения святого с 1900 года. Была заменена только изгородь.

Рядом похоронена игуменья Серафима. Вы видите здесь надгробье, вы можете прочесть слова на надгробье (читает). По свидетельствам очевидцев земля с могилы Александра Чагринского бралась и берётся до сих пор и с его молитвой она помогает при различных недугах.

Урок православной культуры в 6 классе на тему: Александр Чагринский – святой и праведный земли Самарской.

Цель: обобщить и закрепить знания о преподобном праведном Александре Чагринском; развитие, памяти, мышление учащихся.
Оборудование урока:

1. Схема монастыря в музее краеведения.
2. Стенды «Чагринский Покровский женский монастырь». Святой праведной земли Самарской А. Чагринский(1821-1900гг.) 

3. Фотографии, диск.

4. Книги и журналы. Н. Огудина «Житие святого праведного А. Чагринского». «Чагринский батюшка».

5. Журнал «Духовный собеседник» №4(28)2001г.

6. Карточки для учащихся. Христианские добродетели.

Ход урока:
Учитель: Добрый день, дорогие ребята, гости, я рада видеть всех вас. Сегодня на занятии у нас речь пойдёт о святом праведном А.Чагринском.

Тема нашего урока «Святой праведный Александр Чагринский земли Самарской». 

Сегодня мы с вами узнаем о местном почитаемом святом, который проживал на нашей Чагринской (ныне Кировской) земле, о его житие.

А начнём мы с вами с христианских добродетелей, которые вам уже известны. Давайте вспомним, что такое добродетель? Откуда мы их узнаем? У вас на столах лежат карточки с перечисленными добродетелями, и мы их попробуем объяснить. Ребята отвечают.

Учитель: Ребята , а нужны ли добродетели человеку? Для чего они нужны?

Ребята отвечают.

Итак, давайте подведём итог. Что о добродетелях христианских мы узнали из Библии Ветхого Завета? Они человеку просто необходимы, для того, чтобы правильно жить.

Примером исполнения добродетелей как раз и был человек, который проживал на нашей земле рядом с нашими предками в течении 20 лет. И прославился он тоже в нашей местности в 2 км. от нашей школы.

Сейчас мы начнём знакомство с его житием. Помогут мне в этом ребята из старшей группы. Вы внимательно должны послушать их рассказ. Затем мы ответим на вопросы и получим баллы.
Итак, начинаем. Марина Л., Катя Ф., Катя У.

Члены кружка старшая группа.

1. Катя Н.

2. Алма Д.

3. Валя М

4. Таня М 

5. Катя Я.

6. Алена С.
Ребята, хотите прочесть молитву? Катя читает, а вы внимательно послушаете.
Конкурс. Вопросы.
1.Показываются фотографии:

Схема монастыря, могила А. Чагринского, колодец святой. 

Учитель: В ходе ответов вы будете получать фрагменты. Каждый фрагмент будет прикреплён к доске.

Вопросы:
1. Что на них изображено и как это место связанно с жизнью праведного А. Чагринского?
2. Где родился А. Чагринский?

3. В каком году родился святой?

4. Какой он был фамилии?

5. Какое образование и где получил?

6. Кто был отец святого?

7. Где служил после обучения?

8. Сколько у него было детей и кем они были?

9. Где прославился А. Чагринский и за что?

10. С какого возраста он служил в Чагринском Покровском женском монастыре?

11. Сколько прожил А. Чагринский и где он похоронен?

12. Когда причислен к лику святых?

13. Где покоятся сейчас мощи святого?

14. Команды должны были подготовить рассказы о чудесах А. Чагринского

15. А как можно чтить и почитать батюшку Александра? 
Мы с вами что построили? Храм. На доске видны фрагменты и сам храм.
Только что мы с вами говорили, что чтить батюшку Александра можно по-разному:

Выполнять добродетели, которым он сам был примером, знать его житие, читать молитвы.

Ходить в храм и молиться его иконам.

А лучшее его почитание-храм в его память, который у нас с вами вырос из бумажных фрагментов.

Вот мы и стали причастны к почитанию его памяти. Мы с вами построили этот храм. Авторы: учащиеся Кузина Наталия, Пикишкина Анастасия.
Хотелось, чтобы храм был построен не из бумаги, а из более твёрдого материала. И кто знает, может быть стараниями нашими и других людей когда-нибудь храм во имя А. Чагринского будет возведён. Спасибо за внимание и участие в работе. 

Проект «Гражданин» на тему: Благоустройство территории Чагринского Покровского женского монастыря.

1. Сегодня редко встретишь 

Такую благодать 

И даже не заметишь, что нужно уезжать

Мелькают за окошком 

Селенья, города,

Проехали немножко – и тянет вновь сюда…

А страсти вновь клокочут 

И тянут за собой…

А сердце наше хочет

Той тишины святой.

Так один паломник выразил свои впечатления после того, как побывал на святой Чагринской земле.

2. В нашем проекте речь пойдёт об освоении и сохранении Великого духовного наследия наших предков, благодаря которому возникла, развивалась и защищалась Великая Россия Русская культура. И в наше время преодоление всех трудностей в России возможно только путём освоения наследия. В нём самое сильное и действенное средство восстановления в человеке веры в свои силы, нравственность и патриотизм. Наши предки накопили и оставили нам бесценное духовное наследство святой Руси – самое ценное из всех богатств России. Поэтому наша родная русская Земля имеет богатейшие святыни, равноценные святыням Палестины, Греции, Италии, Константинополя. Задача наша теперь состоит в освоении этого наследия во благо себе и Отечеству и их сохранении.

3. Для нас, учащихся Кировской СОШ объектом культурного наследия является Чагринский Покровский женский монастырь. Сейчас на месте построек монастыря осталось немного, и мы ставим цель в проекте – сохранить и сделать доступными сохранившиеся святыни: это святой колодец, надгробье игуменьи Серафимы, могила свято праведного Александра Чагринского, монастырские пруды.

В чём же актуальность проблемы? Все народы подчинены законам. Для граждан нашей страны основным законом является Конституция РФ, принятая в 1993г. СТ. 44 пункты 2,3 гласят. СТ. 93 Земельного кодекса РФ от 1993г. гласит.

В районной газете «Знамя труда» за 12 июня 2005г. в статье под названием «В нашем районе есть на что посмотреть» заместитель начальника по вопросам культуры О. Егорова на совещании по перспективам развития туризма в Самарской области предложила идею создания туристического маршрута, который включит посещение святых мест. На совещании принимали участие представители управления по делам туризма, журналисты телекомпаний и областных газет, глава района и главы сельских администраций. Мы видим, что данная проблема актуальна не только на уровне района и области.

4. Нас заинтересовала эта проблема, и мы начали сбор информации.

Во-первых, мы наладили связь с Иверским женским монастырём г. Самары. Чтобы лучше узнать и освоить историю своего родного посёлка совместными усилиями учащихся и учителей был создан музей (уголок) краеведения, где отражена и история Чагринского монастыря.

Каким же он был? На схеме мы постарались это изобразить. По описанию старожилов это место благоухало, казалось раем. В эти дивные места люди шли за десятки вёрст. А запах монастырских абрикосовых, яблоневых, вишнёвых садов разносился далеко за его пределами. В монастыре жили более 250 послушниц. Были две церкви, детский приют, школа. Из хозяйственных построек: пекарни, трапезная, мельницы, пчельник, скотный двор. Таким он просуществовал до 1927года - 51год .Особенно прославилась обитель с появлением в нём служителя батюшки Александра, прозванного Чагринским.

Этого удивительного батюшку знали не только в округе, но и за её пределами: славился он исцелениями людей. Люди шли за 200 вёрст, услышать его молитву и исцелиться.
Также люди шли, чтобы попить святой водицы, которую брали из колодца. Колодец сохранился до сих пор.

На стенде мы постарались разместить фотографии, книги об А Чагринском. В июне 2000г. были обретены мощи, переданы в Самарский Иверский монастырь.

В июле 2000г. святые места были вновь освящены Архиепископом Самарским и Сызранским Сергием. А в октябре 2000г. А. Чагринский был причислен к лику святых.

Нам переданы в дар уголку  краеведения 2 книги о нём. В уголке краеведения собран богатый материал об истории монастыря. Так мы осваиваем наследие 

наших предков. В папке документов мы постарались это отобразить

5. Следующий этап нашей работы: сохранение этих мест и их благоустройство. Пребывая в этих местах, мы следим за чистотой и порядком. Ухаживаем за могилой святого старца. Для того , чтобы поддержать элементарный порядок и чистоту, мы обратились к односельчанам с просьбой о соблюдении чистоты и порядка в местах объекта культурного наследия. Мы заметили , что людям нравится отдыхать в этих местах. Весной пруды наполняются вешними водами, а к середине лета они зарастают травой. Мы хотели бы купаться в чистых прудах, а если почистить пруды и колодец – это будет любимое место для отдыха односельчан.

Я их вижу так, как изобразила на рисунке. Подвести дорогу к плотине, заасфальтировать, подвести дорогу к колодцу, сделать навес, поставить лавочки, подвести дорогу к могиле А. Чагринского для того, чтобы люди могли помолиться, а в перспективе сделать часовню.

Мы сделали расчёты, предоставленные организацией «Амонд» Куйбышевского ПМК. Денег на это нужно не так уж и много.

6. Именно поэтому мы обратились за помощью с письмами к светским властям: главе района П.М. Елину, главе Кировской волости В.Н. Рузанову, духовным властям – настоятелю храма Михаила Архангела, отцу Андрею.

В декабре 2006 года восстановлен святой колодец 2 и частично очищен. Это было сделано семьёй Ерёминых из города Самары, ранее проживавших в этих местах. После трагической судьбы их сына они пожертвовали средства и сами восстановили колодец.

 Тезисы выступлений на школьных Кирилло - Мефодиевских чтениях на тему: «Не зло победит, а любовь» (подвиг современника воина мученика- Евгения Родионова).

Почему я выбрал именно эту тему? К этому меня подтолкнуло следующее памятное событие.23 мая 2011 года исполняется 15 лет, когда 19 летний юноша, воин Евгений Родионов, в праздник Вознесения Господня, в Чечне, в день своего рождения, наш с вами современник принял мученическую смерть во имя Господа Иисуса Христа. Я решил узнать о подвиге Е. Родионова и поставил перед собой следующие задачи:

1.Узнать о подвиге героя.

2.Почему именно в православный праздник погиб герой.

3.Что двигало 19 летним юношей и разве ему не хотелось жить в 19 лет.

4.Что значит, мученики, и есть ли мученики в 20 веке.

Ознакомившись с литературой, я приступил к разрешению поставленных задач.

Я узнал о первых мучениках. Они были римскими воинами- христианами, и за отказ отречься от Христа им отсекли головы. Оказывается, что один из 33 воинов носил имя Евгений. Когда я об этом узнал, невольно подумал и поразился их стойкости и вере. Но это было так давно: ведь теперь не, то время и не те люди.

Но вот уже наш современник сподобился принять мученическую кончину. Что же произошло 23мая 1996года? В этот день- праздник Вознесения Господня, в Чечне, воин Евгений отказался снять свой нательный крест. Это было в чеченском плену. Бандитами было предложено: «Кто хочет остаться в живых, пусть снимет свой нательный крест». Евгений отказался, и начались его мучения. В течение 3 месяцев его жестоко избивали, а потом отрезали голову. 

Я узнал о семье, в которой воспитывался Женя. Это самая рядовая семья, но при этом, хочется подчеркнуть, нравственная. По словам его мамы, - Любовь Васильевны, Женя рос крепким, спокойным ребёнком. Крестили его в год с лишним. Он никак не начинал ходить, и семья забеспокоилась, его решили окрестить, а через месяц он уверенно пошел. При тихом и спокойном характере обладал твёрдостью и волей. В 11 лет Женя вернулся с летних каникул с крестиком. Мама спросила: «Что это?» Он ответил: «Крестик». Мы с бабушкой ходили в церковь перед школой, я исповедался, причастился и мне его дали».

Женя очень любил природу, относился с бережливостью, даже маме своей говорил, когда видел, что она срывает ветку: «Мама, тебе руки надо завязать». Учился легко и хорошо. Окончив 9 классов, пошёл работать на мебельную фабрику. «После армии приду, определюсь, тогда пойду учиться дальше». Попав в пограничные войска, очень гордился. А затем Чечня, плен. Через 6 месяцев его тело было привезено на родину. Когда я узнал о подвиге  воина, меня поразила, прежде всего, его верность, верность юноши, которого нельзя купить, потому, что на нём крест.

Я понял, что страдания и смерть за Христа Евгения Родионова поразительно напоминают страдания мучеников. Все они пострадали за веру, их убивали за то, что они исповедовали себя христианами. В прославлении мученика. Е Родионова видится особая милость Божия к нашему времени. Евгения причислили  к лику святых мучеников. Видя окаменение и бесчувствие нашего народа, Господь даёт людям прикоснуться к мученичеству во имя его, за имя Христово, чего почти не было в 20 веке.

Я также узнал, что в 1918 году к лику святых была причислена семья российского императора Николая 2.Но мучеников в 20 веке очень мало. Меня поразили стихи дочери Николая 2 – княжны Ольги:

И у преддверия могилы вложи в уста твоих рабов

Нечеловеческие силы-молиться кротко за врагов.

В этих словах она просит за всю семью, чтобы не мстили за них. Также и Любовь Васильевна- мать Жени просила, чтобы не мстили за сына. Потому, считали они, что зло, которое в мире будет ещё сильнее, но не зло победит, а любовь.

Родительское собрание: « Православные ценности семьи».

Уважаемые слушатели семинара!

Представляю вашему вниманию разработку родительского собрания «Православные ценности семьи». Что подтолкнуло меня заняться этой проблемой? Я преподаю  уроки основ православной культуры. На вопрос анкеты: «Что вам известно о православных ценностях семьи?» некоторые родители ответили: «Мой ребёнок рассказывает мне об этом. Он знает больше меня ». К сожалению, сейчас это является большой проблемой.

Т.е. дети о традициях православной семьи узнают на уроках основ православной культуры. А многие родители не имеют об этом представления. Поэтому я решила начать эту работу с родителей. На классном родительском собрании в 10 классе я уже использовала эту разработку и хочу поделиться с вами. Думаю, что подобное родительское собрание можно провести с родителями в любом классе. На экране высвечиваются цели, задачи, ожидаемые результаты собрания.

Предлагаю вопросы (на экране высвечиваются вопросы). На экране высвечивается схема, которую необходимо дополнить недостающими элементами. Итак, семья-это

не только социальная и трудовая единица. Социальное единство этим не исчерпывается. Достаточно вспомнить, что есть честь семьи, которую соблюдают все её члены, то есть принадлежность к семье как к социальному единству захватывает и душу.

На экране высвечивается цитата из Библии. Вопрос родителям: «Как вы понимаете, выражение: «будут два одна плоть». Ответ: Это истина моногамии неправда разводов. Благодать, даруемая любящим друг друга супругами в браке, никогда не может быть исчерпана, она всегда пребывает в семье и с семьёй. Семья – это одно целое. Нет в семейной жизни разделённых сфер - отдельно телесной, социальной и духовной близости. Здесь одно откликается и отражается в другом, всё очень связано внутренне и интимно, и любая боль одного чувствительно даёт себя знать в другом. Для семьи, для семейной жизни нам дан пол, и всё богатство, вся полнота и сила его впервые открывается в семье в своём высшем цветении и выражении. 

Семья-это оплот государства. Но в наше время институт семьи во всём мире переживает глубокий кризис. Основная причина катастрофического состояния нынешней семьи - распущенность нравов, что грозит нам в перспективе разрушением базовой ячейки племени, нации, государства и цивилизации в целом.

 На экране появляются иконы, фотографии знаменитых русских семей Романовых (новомучеников, страстотерпцев), истории святых Петра и Февроньи, учитель коротко знакомит родителей с историей семей.

Предлагается вопрос родителям: «Согласны ли вы теперь, что семья-это действительно малая Церковь? «

По замыслу Творца, иерархия существует во всем творении Божьем. Отсюда становится понятным, почему муж – глава семьи. Главенствовать, значит брать на себя всё самое трудное. Семья является житейским крестом для её главы. В послании апостола Павла говорится о том, что «муж есть глава жены, как Христос глава церкви, и Он же Спаситель тела». Но как Церковь повинуется Христу, так и жёны своим мужьям во всём. 

Мужья, любите своих жен, как и Христос, возлюбил свою Церковь и предал себя за неё…»

Главным в этом единении является принцип жертвенной любви и отдания себя другому. Христос возлюбил Церковь, так как собою пожертвовал ради тех, кто её составляет. Принцип жертвенной любви есть главный постулат устроения подлинной семьи. Такой любви, когда не я в центре мира, а тот, кого я люблю. Семья, в которой любовь как взаимное желания спасения друг друга и помощи в этом, и в котором один ради другого себя во всём стесняет, ограничивает, отказывается от чего-то, для себя желаемого, это и есть малая Церковь. Затем предлагаю «Бриллианты народной мудрости».

Тезисы выступлений на учительских областных чтениях А.И Алёхиной на тему «Воспитание духовного трудолюбия учащихся на уроках и во внеклассной работе».
В программе курса «Основы православной культуры» с 1-9 класс один-два урока посвящены паломничеству и трудничеству. Предлагается совершить паломническую поездку по святым местам родного края. Чтобы провести такой урок, необходимо владеть информацией о святых, храмах, источниках родного края.

Сегодня я хочу поделиться материалами к уроку Александр Чагринский- святой праведный земли Самарской.

Наша школа – Кировская общеобразовательная Красноармейского района находится в двух километрах от мест, признанных местами культурного объекта Чагринского Покровского женского монастыря.

Для такого типа уроков необходимы определённые условия проведения. Вот как раз у нас такие условия есть. Обычно я провожу 2 урока по этой теме 1- теоретический- в классе; 2- практический(экскурсия).

В классе использую всё, что можно использовать: схему монастыря ( в классе на стене расписано панно красками размерами 1м на 6м), где указанны все хозяйственные постройки, 2 церкви, кельи монахинь, земельные угодья, пруды и др.), документы, фотографии. Специально подготовленная группа  ребят рассказывает об истории монастыря. Затем также подготовленная группа о житие Александра Чагринского. Ребятам заранее предлагается  самостоятельно прочесть книгу «Чагринский батюшка». Ребятам предлагается посмотреть фотографии и документы: Иконы Александра Чагринского, молитву Александру Чагринскому, надгробье игуменьи Серафимы, раку с мощами батюшки в Самарском Иверском монастыре, восстановленный святой колодец.

Предлагаю игру-конкурс: делю ребят на 2 команды, каждой задаю вопросы о житие Александра Чагринского. За правильный ответ даю балы. Ребята получают некие фрагменты. Выходят к доске и прикрепляют эти фрагменты. Позже на доске вырисовывается храм из фрагментов.

Задаю вопрос: что мы видим?

Ребята отвечают: храм.

Именем, какого святого можно его назвать?

Ребята отвечают: Александра Чагринского.

Как можно почитать память святого праведного Александра Чагринского?

Дети отвечают: читать молитвы, молиться в храме, построить храм во имя святого.

Второй урок походит в форме экскурсии, местах сохранившегося культурного объекта Чагринского Покровского женского монастыря, связанных с житием Александра Чагринского6его могилой, надгробья игуменьи Серафимы, восстановленным святым колодцем. В Чагринском  Покровском женском монастыре батюшка Александр служил в течение 20 лет. Здесь он прославился как пророк и целитель, за что был причислен к лику святых в 2001году.
В ходе уроков решаются следующие задачи:
- познавательная - ребята узнают о житие Александра Чагринского-местночтимого святого праведного.

- воспитательная - на примере праведного святого Александра Чагринского дети видят христианские добродетели;

- посещая места, связанные со святыми прививается любовь к своей малой родине. 

Интегрированный урок истории, литературы, основ православной культуры в 10 классе на тему: «Воспитание в семье сыновства и гражданственности».

Цели: привлечь внимание учащихся к проблеме подросткового  алкоголизма ;
Познакомить с текстом древнерусского произведения «Домострой»; воспитывать на примере художественных произведений истинного гражданина своего Отечества.
I. Мотивация учащихся

(слайд 2)Учащимся предлагается посмотреть кадр из документального фильма «Чижик – Пыжик» о детском и подростковом алкоголизме.
II. Обсуждение фильма.

Учитель
-Какое впечатление произвёл на вас фильм?
-Какие проблемы вы видите в этом явлении?

-В этом явлении можно выделить несколько проблем:

(слайд3)Проблема воспитания, проблема алкоголизма, алкоголизм как следствие воспитания, проблема сыновства, проблема гражданственности.

- Эти проблемы только что появились или они давнишние, из века век?

Ответим на этот вопрос в конце урока.

Учитель литературы

- Но я хочу вам пояснить, что эта проблема идёт от грехопадения первых людей Адама и Евы. Понять цену первого греха можно, только проанализировав  его последствия для жизни всего человечества. Совершенный первыми людьми грех стал передаваться следующим поколениям: Адам и Ева ослушались своего Создателя, заботившегося о них, и непослушание укоренилось в их детях, внуках, правнуках, которые также с самых ранних лет перестали слушать родителей. Проблемам сыновства существовала со времен Ветхого Завета, как скорбела мать Ева, когда её сын Каин убил Авеля.

- Так к чему приводят эти проблемы? К деградации личности, к потере творческой личности, которая ничего уже не может дать обществу, близким, Отечеству, кроме страданий. Человек, который впадает в пучину этих страстей, теряет себя, заложенные Богом таланты он закапывает в землю. Настоящие они сыны? Если ты рождён на этой земле, в этом конкретном месте, значит, не случайно Господь призвал тебя из небытия в бытие именно здесь. И здесь ты должен быть сыном и гражданином.
III. Кадр из художественного фильма «Тарас Бульба» ( отец убивает сына) (слайд 4)

IV. Обсуждение кадра.

Учитель литературы

- Что погубило сына? Разобраться в этом нам поможет признания Андрия в любви к прекрасной полячке. Зачитайте отрывок из повести.

Учащиеся зачитывают отрывок из повести.

-А что мне отец, товарищи и отчизна!- сказал Андрий, встряхнув быстро головою и выпрямив весь прямой, как наречная осокорь, стан свой.- Так если ж так, так вот что: нет у меня никого! Никого, никого!- повторил он тем же голосом и, сопроводив его тем же движением руки, с каким упругий, несокрушимый казак выражает решимость на дело, неслыханное и невозможное для другого.
- Кто сказал, что моя отчизна Украина? Кто дал мне её в отчизны? Отчизна есть то, чего ищет душа наша, что милее для неё всего. Отчизна моя - ты! Вот моя отчизна! И понесу я отчизну сию в сердце моем, понесу её, пока станет моего веку, и посмотрю, пусть кто-нибудь из казаков вырвет её оттуда! И всё, что ни есть, продам, отдам, погублю за такую отчизну!

Учитель литературы

- Итак, что же погубило Андрия?

Учащиеся

- Андрия погубила всё та же страсть.

Учитель литературы

- Есть любовь, а есть страсть. Можно назвать чувство Андрия к панночке любовью?
Учащиеся

- Андрий заведомо знал, что она из противоположного лагеря, да и панночка, если бы любила, разве она потребовала от него такой жертвы, и он ради любви отрёкся от отца и Отечества? Ведь известны случаи из истории, когда ради святого дела отрекались от любви.

Учитель литературы:
- Итак, Андрия погубила страсть к женщине, страсть побудила изменить вере, традициям, семье; страсть умертвила гражданские, патриотические чувства.

Да и время было жестокое. Вот как сам Н. В. Гоголь описывает  это время: «это было тяжелое время, XV век, когда вся южная первобытная Россия, оставленная своими князьями, была опустошена, выжжена дотла неукротимыми набегами монгольских хищников; когда лишившись дома, и кровли, стал здесь отважен человек; когда на пожарищах, в виду грозных соседей и вечной опасности, селился он и привыкал глядеть им прямо в очи, разучившись знать, существует ли какая боязнь на свете; когда бранным пламенем объялся древний мирный славянский дух…» (слайд 5)
( Учитель задаёт риторический вопрос)

- В наше неспокойное время князь есть?
- Жестокие соседи есть?

Учитель литературы

-Проблемы одни и те же, в какой век мы бы не заглянули. При всей жестокости этого времени наши предки Россию сохранили, значит, они эти проблемы преодолевали через заповеди Божии, через семью, через любовь к Отечеству.

Учитель истории

- Перейдём теперь к изучению произведения, которое является духовным наследством для каждого поколения. Это «Домострой». Автором этого произведения является Сильвестр. В какое время он живёт, какое место занимает он в государстве? Лёгкое ли это было время? Кто из вас посмотрел худ. Фильм «Царь»?

В лицах вам всё это объяснять не надо, вы видели в фильмах прошлое и настоящее.

«Домострой» Сильвестр писал из своего мучительного опыта.
Сильвестр родился в Новгороде, помощником митрополита Макария в литературных делах и с ним поехал в Москву. Сильвестр в состоянии был смирить необузданный нрав царя Иоанна Грозного. Этот человек был наделён  необычайной силой духа, с помощью которой мог сдержать разъярённую толпу и смирить гнев царя. Именно этот человек, носитель этой духовной силы, передаёт наставление своему сыну.
V. Слово учителя истории.
Чтобы исцелить общество от моральных недугов, для этого и писался «Домострой», но исцеление должно проходить в семье.

Доброе воспитание есть самое ценное, самое великое сокровище, которое могут и должны дать родители своим детям. Ведь воспитание – это, по большому счёту, то, чем ты «напитаешь» своё чадо.

Самому известному Отечественному трактату «Поучение Владимира Мономаха» - без малого тысяча лет! Это свод жизненных правил, которые завещал своим потомкам православный князь.

- Были ли такие проблемы в далёком 12 веке?

Учащиеся

- Были. Было и время сложное: феодальная раздробленность, и князья предатели, были и враги внутренние – моральные недуги.
Учитель истории:
- Мы говорили, что времена меняются, но человек остаётся прежним, он так, же хитрит, лжёт, бывает жестоким, подчиняется своим страстям. Откуда мы можем это знать? Да из текста «Поучения», ведь если бы не было этих проблем, то и наказывать потомкам бороться с ними не было бы нужды. С текстом «Поучения Владимира Мономаха» мы уже с вами знакомы из курса истории. Давайте вспомним, чему наставляет своих потомков православный князь.

VI. Учащиеся работают с текстом «Поучение Владимира Мономаха»

(На слайде 7) «О дети мои! Хвалите Бога! Любите людей! Милостыню творите неоскудную, приветствуйте с любовью каждого человека; никого не пропускайте, не сказав доброго слова». «Остерегайтесь лжи и пьянства – это губит и душу и тело» «А свои обиды всегда прощайте. Лишат тебя чего-нибудь – не мсти…».
Учитель истории

«Поучение Владимира Мономаха» можно смело назвать предтечей «Домостроя». Так много общего в мыслях и взглядах на суть взаимоотношений людей в этих произведениях.
«Домострой» показывает нормативные отношения в семье, которая предстаёт моделью государственного устройства. Семья по «Домострою», является школой подготовки к жизни, и каждый член семейства, от слуг и детей до главы («господина») имеет свои строго определённые права и обязанности. Каждое положение книги  аргументируется ссылками на освящённые традицией образцовые тексты, главным образом – тексты Священного Писания. И сегодня мы обратимся к «Домострою».
(У каждого учащегося на парте текст «Домостроя»)

VII. Чтение текста «Домострой»
(слайд 8 – текст).

«Как детей своих воспитывать в поучении и страхе Божьем: а пошлёт Бог кому детей – сыновей или дочерей, то заботиться о чадах своих отцу и матери, обеспечить и воспитать в добром поучении; учить страху Божия и вежливости и всякому порядку… не красть, не блудить, не лгать, не клеветать, не завидовать, не обижать, на чужое не посягать, не осуждать, не бражничать, не помнить зла, ни на кого не гневаться, к старшим быть послушным… чего сам не любишь, того и другому не делай; от хмельного питья  откажись, ибо пьянство – болезнь, и все дурные поступки рождаются им.»
Учитель истории

- Если ли общее в этих двух произведениях? (Да)

- Были проблемы?

Учащиеся

- Были и в 16 веке, как и в 12т веке. Ведь человек менял одежды и идие, а сам изменялся мало.

Учитель истории

-Что общего в текстах?

Учащиеся

Они дают наставления о воспитании.

Учитель истории

_ Да, через семью идёт воспитание будущих поколений, сыновей, дочерей своего Отечества.

(слайд 9)

-На слайде записаны названия смысловых частей, из которых состоит «Домострой» («Как веровать и как царя чтить», «Как в семье жить мужу, жене, детям и домочадцам», «Как дом свой добре строити»)
-Как вы думаете, почему такая последовательность в расположении частей?

- Назовите ключевое слово каждой части:

(слайд10)

-Как веровать – верить – вера - православие;

-Как царя чтить – царь – отец - отечество;

-Отец-мать дети – семья.

(слайд11)

Православие

Отечество

Семья

Быт

- Запишите схему в тетрадь.

- Что является главным для православного человека?

VIII. Вывод
- Получается, что для православного человека жизнь организуется в виде «лесенки», и если мы будем подниматься по ней снизу, то окажется, что низшим можно жертвовать в случае необходимого выбора ради высшего: бытом – ради мира в семье, домашним счастьем, покоем – ради сохранения Отечества, или ради истинной веры).

Всегда жизнь человека была, таким образом, организована, у него не было беспорядка в представлениях, он знал, что должен выбрать, предпочесть в трудную минуту.

- Вы познакомились с «Домостроем», вспомнили «Поучение Владимира Мономаха и увидели, что во все времена во все века русский православный человек борется с врагами видимыми и не видимыми.

- Чему учит нас «Домострой»?

Учащиеся  

 - Вчитываясь в страницы «Домостроя», мы можем лучше понять себя сегодняшних. Вдуматься в то, как наши предки старались жить упорядоченно, осмысленно, в ладу с миром, Господом, со своей совестью и пытались не лёгкую жизнь осветить высшими ориентирами. И не быт их волновал, прежде всего – а бытие. А мы, современные люди, сейчас сожалеем о тех временах, когда у наших соотечественников были «домашний очаг», «привычки и правила».

Учитель истории

- Нужен ли нам «Домострой» сегодня?

Я хочу привести пример одного интервью с человеком, жившим в советское время, лет 30 назад.

На Харьковском турбинном заводе работал токарь И.Д. Дрокин, было ему лет за 50. На гигантском токарном станке он вытачивал валы многометровой длины – для роторов мощных турбин в 300- 500 тысяч киловатт.

 «Когда вал делает Дрокин, я спокоен, - сказал директор завода, - Дрокин – гарантия качества…

Однажды собранную турбину, установленную на стенде, собирались испытывать. Едва поставили под нагрузку, как появился Дрокин, он достал из кармана медный пятак и поставил его ребром на боковую плоскость турбины и стал внимательно смотреть – удержится ли, не упадёт… Пятак не падал. Значит, вибрации нет, турбина сработана на совесть!

Побывав у хозяина дома, спросил его, с чего начиналось его мастерство, что питало его стремление достичь такого успеха, какого никто в его деле не смог? Дрокин вышел в соседнюю комнату и возвратился с потрёпанной книжкой в руках. Надев очки, он полистал её, нашёл нужную страницу и, протянув книгу, сказал: «Вот отсюда читайте».

«Наставление отца сыну». «Благословляю я грешник… сына своего… жить с чистой совестью и в правде…»

Это был «Домострой», который в те времена не просто не жаловали, он был запрещён ещё с 1917г.

«Вот нет сейчас такого учебника, который учил бы семью, как жить, -говорил Дрокин,- Нового не писали, а про это забыли, а зря. Цены ему нет. Так вот я начал жить по нему и сейчас нет-нет да и загляну в него, особенно когда соблазн, какой одолевает…»
-Как вы думаете, он настоящий сын и гражданин? И может он своим примером напитать своё чадо всем добрым и спасительным? И, наверное, с его детьми не произойдёт то, что мы видели в фильме.

Мы видели этот фильм, с вами, полностью и вы понимаете, что и сейчас идёт война, но не та война, при которой проигравший может потерять свою территорию, где гибнут физически люди, а война невидимая, которая губит не только тело, но и душу. Её ведут те, кому выгодно погубить нашу молодежь и будущее поколение.
Учитель истории

История – это не только дело великих людей или одиноких гениев, которые указывают путь в будущее со своих недосягаемых высот. В какой-то момент каждый член общества становится активным участником того процесса, благодаря которому происходят решительные изменения и обновление.

- Когда вы можете стать активным участником обновления общества?

Допустим, вас пригласили в компанию и предложили выпить. Ты отказался, от тебя отвернулись твои, как тебе казалось, товарищи, тебя презирают, ты один. Кто с тобой рядом? Вот тот, кто останется с тобой рядом, и есть настоящий друг. Если ты изменишься сам, то всё вокруг изменится, изменится и общество.

Если они произойдут в вашей душе, они произойдут и в вашей среде, они произойдут и в обществе, и в стране. Вы – это войско, которое должно выстоять и победить в этой страшной войне, защитив свой народ, своё Отечество, грядущие поколения, и в целом наше будущее, отстоять наше право на историю, историческое существование, которого враг хочет нас лишить. В этом смысле каждый из вас сейчас – это и воин, и творец истории.

Если вы это осознаёте – мы обязательно победим.

IX.Итог урока.
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- Давайте ещё раз перечитаем «Тараса – Бульбу».

(Читает заранее подготовленный ученик): «Поднялась вся нация, ибо переполнилось терпение народа, - поднялась отмстить за посмеянье прав своих, за позорное унижение своих нравов, за оскорбление веры предков и святого обычая, за посрамление церквей, за бесчинства чужеземных панов, за угнетение, за унию, за позорное владычество жидовства на христианской земле за все, что накопило и сугубило  с давних времён суровую ненависть казаков… Известно, какова в Русской земле война, поднятая за веру; нет силы сильнее веры.

Будет время, узнаете вы, что такое православная Русская вера! Уже и теперь чуют дальние и близкие народы: подмывается из Русской земли свой Царь и не будет в мире силы, которая не преклонилась бы ему!.. Да разве найдутся на свете такие огни, муки и такая сила, которая бы переселила Русскую силу!» 
X.Звучит песня Светланы Копыловой «Богоносная Россия»     
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