Приложение 27

Урок основ православной культуры для 8 класса

Тема: «Голод телесный, голод духовный»

Цель урока: способствовать усвоению учащимися понятия о духовном голоде, духовной пище и ее качестве; содействовать воспитанию духовной культуры, патриотизма, любви к искусству; создать условия для развития познавательного интереса.
Оснащение: компьютер, медиапроектор, динамики.

Пособия: 7-ая симфония Шостаковича (фрагмент; тема нашествия); фотографии блокадного Ленинграда, театра, музея, библиотеки, храма, пейзажа; мультипликационный фильм «Сказка о рыбаке и рыбке» (фрагмент); репродукция картины Крамского «Христос в пустыни»; рассказ Достоевского «Великий инквизитор» (отрывок). 

Ход урока:
Что такое голод? (ответы учащихся)

Голод – это состояние организма, вызванное недостаточным поступлением веществ, необходимых для поддержания жизни. Как мы чувствуем, что голодны? (неприятные ощущения в животе, тошнота, слабость). Может ли человек прожить без пищи? (некоторое время может, но если голодание слишком продолжительное, то человек погибает) Давайте с вами вспомним пример из истории нашей страны, когда была массовая гибель людей от голода (Блокадный Ленинград в годы ВОВ)

Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года, т.е. более 2 лет и 4 месяцев, точнее - 872 дня. 
Смертность от голода была массовой. Стала обычной скоропостижная смерть прохожих на улицах — люди шли куда-то по своим делам, падали и мгновенно умирали. Сохранились бесчисленные рассказы о людях, просто падавших от слабости и умиравших — дома или на работе, в магазинах или на улицах. Жительница блокадного города Е. А. Скрябина в дневнике записала:

«Теперь умирают так просто: сначала перестают интересоваться чем бы то ни было, потом ложатся в постель и больше не встают».
Е. А. Скрябина, пятница, 7 ноября 1941 год

«Смерть хозяйничает в городе. Люди умирают и умирают. Сегодня, когда я проходила по улице, передо мной шёл человек. Он еле передвигал ноги. Обгоняя его, я невольно обратила внимание на жуткое синее лицо. Подумала про себя: наверное, скоро умрёт. Тут действительно можно было сказать, что на лице человека лежала печать смерти. Через несколько шагов я обернулась, остановилась, следила за ним. Он опустился на тумбу, глаза закатились, потом он медленно стал сползать на землю. Когда я подошла к нему, он был уже мёртв. Люди от голода настолько ослабели, что не сопротивляются смерти. Умирают так, как будто засыпают. А окружающие полуживые люди не обращают на них никакого внимания.

Смерть стала явлением, наблюдаемым на каждом шагу. К ней привыкли, появилось полное равнодушие: ведь не сегодня – завтра такая участь ожидает каждого. Когда утром выходишь из дому, натыкаешься на трупы, лежащие в подворотне, на улице. Трупы долго лежат, так как некому их убирать».
Е. А. Скрябина, суббота, 15 ноября 1941 год

И вот в умирающем от голода блокадном Ленинграде 9 августа 1942 года происходит удивительное событие – в здании филармонии исполняется 7 симфония Шостаковича. (Звучит фрагмент симфонии. Тема нашествия). Чем же это событие удивительно?  
В дни блокады множество музыкантов умерли от голода, играть могли лишь 15 ослабевших музыкантов, поэтому для восполнения численности оркестра, недостающие музыканты были присланы с фронта. Несмотря на бомбежку и авиаудары в филармонии были зажжены все люстры. Зал полон. Исполнение симфонии длится 80 минут и всё это время орудия врага безмолвствуют: артиллеристы, защищавшие город, получили приказ — во что бы то ни стало подавлять огонь немецких орудий. Во время исполнения Симфония транслировалась по радио, а также по громкоговорителям городской сети. Её слышали не только жители города, но и осаждавшие Ленинград немецкие войска…
Так зачем умирающим от голода людям нужна была музыка? (ответы учащихся)

Произведение Шостаковича потрясло слушателей: многие из них плакали, не скрывая слёз. Великая музыка сумела выразить то, что объединяло людей в то трудное время, — веру в победу, жертвенность, безграничную любовь к своему городу и стране. А много позже двое туристов из ГДР, разыскавшие дирижера того знаменитого концерта (Карла Ильича Элиасберга), признавались ему: «Тогда, 9 августа 1942 года, мы поняли, что проиграем войну. Мы ощутили вашу силу, способную преодолеть голод, страх и даже смерть…»
Человек нуждается не только в телесной пище, но и в пище духовной, поскольку человек – существо духовно-телесное. Следовательно, человек может испытывать голод не только телесный, но и духовный.
Как человек может удовлетворить свой духовный голод? (после рассказа о Симфонии Шостаковича предполагается ответ «посещение концертов, музеев, театра, чтение книг»). 
Каким же образом посещение культурных мероприятий, чтение книг, слушание музыки и т.д. нас духовно питает? Оказывается, книга или кинофильм, музыкальное произведение или полотно художника – это плод человеческого духа. Музыкант пытается выразить доступными для восприятия средствами (звуками) свои переживания, ощущения, впечатления; писатель выражает свои мысли и идеи с помощью слов, которые могут быть прочитаны и поняты другими; художник для этой цели использует краски и т.д. Таким образом, можно сказать, что культура – есть материальное воплощение человеческого духа, и, соприкасаясь с произведениями культуры, мы соприкасаемся с духовным миром человека, который это произведение создал. Так происходит духовное питание.
А любое ли произведение культуры нас может духовно насытить и обогатить? (ответы учащихся) Оказывается, духовное питание в чем-то похоже на питание телесное. В телесном питании не все пригодно в пищу: есть вредные вещества, которые могут вызвать расстройство желудка, отравление или даже смерть. Так и в духовном мире – не все произведения культуры нас духовно обогащают, насыщают, облагораживают; есть и такие, которые нас разрушают, отравляют, духовно калечат.
Где еще мы можем духовно насытиться? Конечно же, в храме. Роспись храма, иконы, красота богослужения и сам храм – тоже плод человеческого духа, песнопения и церковная музыка, молитвы и язык богослужения созданы людьми святой жизни, и соприкасаясь с их трудами, мы соприкасаемся с их благостным духовным миром, полным гармонии и чистоты. В храме люди молятся, то есть говорят с Богом, а значит соприкасаются с Ним и от этого духовно исцеляются, насыщаются и облагораживаются.
Это мы говорим о рукотворном храме. А есть еще нерукотворный храм – природа. Если мир сотворен Богом, то это значит, что на каждом листочке, каждой травинке, каждой былинке лежит отпечаток Божества. Если мы говорим, что картина есть плод духа художника, который ее изобразил, то весь мир – плод Самого Бога. Вот почему нам порой так хочется побывать на природе, отдохнуть, вот почему мы любуемся красивыми пейзажами – так мы тоже соприкасаемся с Богом и духовно питаемся.
А всегда ли мы можем верно определить, что мы духовно голодны? (ответы учащихся) А давайте с вами вспомним сказку А.С.Пушкина «О рыбаке и рыбке». Как в начале сказки живут старик со старухой? И землянка у них ветхая, и корыто разбитое. Нуждаются они? Действительно нуждаются. Но вот и корыто новое и изба. Довольна стала старуха? Неделя, другая проходит, и вновь недовольна; и, будучи уже вольной царицей и ни в чем не нуждаясь, она, тем не менее, все чего-то хочет и хочет. Может дело и не в материальном благополучии вовсе? Может, это не недостаток материального заставляет ее искать чего-то нового, а недостаток духовного? Может, старуха на самом деле голодна духовно, но, не умея этого определить и думая, что ей не хватает чего-то внешнего, надеется с помощью материальных благ насытиться духовно?
В этой связи давайте обратимся к произведению еще одного известного писателя – Ф.М.Достоевского «Братья Карамазовы». В этот роман вставлен фантастический рассказ -  «Великий инквизитор». Суть этого рассказа в следующем. 

В средневековой Европе бушует инквизиция. Но вот вдруг люди видят, что среди них идет Сам Христос. Ему очень рады, но появляется великий инквизитор, Христа арестовывают и завтра утром Его казнят. А ночью инквизитор приходит ко Христу в темницу и беседует с ним о тех искушениях, которыми сатана искушал Христа в пустыне. Давайте вспомним эти искушения:

· «если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами»

· «если Ты Сын Божий, бросься вниз, ибо написано: Ангелам Своим заповедает о Тебе, и на руках понесут Тебя, да не преткнёшься о камень ногою Твоею»

· «Тебе дам власть над всеми сими царствами и славу их, ибо она предана мне, и я, кому хочу, даю её; итак, если Ты поклонишься мне, то всё будет Твоё» (Матф. 4; 3-7)

 И вот что в частности говорит инквизитор: 
- …Вспомни первый вопрос; хоть и не буквально, но смысл его тот: «Ты хочешь идти в мир и идешь с голыми руками, с каким-то обетом свободы, которого они, в простоте своей и в прирожденном бесчинстве своем, не могут и осмыслить, которого боятся они и страшатся, - ибо ничего и никогда не было для человека и для человеческого общества невыносимее свободы! А видишь ли сии камни в этой нагой раскаленной пустыне? Обрати их в хлебы, и за Тобой побежит человечество как стадо, благодарное и послушное, хотя и вечно трепещущее, что Ты отымешь руку Свою и прекратятся им хлебы Твои». Но Ты не захотел лишить человека свободы и отверг предложение, ибо какая же свобода, рассудил Ты, если послушание куплено хлебами? Ты возразил, что человек жив не единым хлебом, но знаешь ли, что во имя этого самого хлеба земного и восстанет на Тебя дух земли, и сразится с Тобою, и победит Тебя, и все пойдут за ним… Знаешь ли Ты, что пройдут века и человечество провозгласит устами своей премудрости и науки, что преступления нет, а стало быть, нет и греха, а есть лишь только голодные. «Накорми, тогда и спрашивай с них добродетели!» - вот что напишут на знамени, которое воздвигнут против Тебя и которым разрушится храм Твой…
Что предлагал диавол Христу? Чем он это аргументировал? Как диавол расценивает свободу человека? Как по мнению диавола люди в конце концов отнесутся к нравственным нормам?

А сейчас не исполнились ли эти слова? Не это ли мы видим вокруг себя? Мир в погоне за материальным; но чем больше обогащается, тем еще к большему богатству стремится. Почему так происходит? Может, на самом деле люди голодны духовно, но не могут распознать это подобно старухе из сказки о золотой рыбке пытаются духовный голод утолить материальными благами? В погоне за материальным благом все меньше и меньше времени уделяют духовному, а в итоге все более духовно голодают…
Что же сказал Христос искушающему Его сатане? «Не хлебом единым жив человек…» Согласны вы с этим? Это действительно так, и именно поэтому мы нуждаемся не только в телесной пище, но и в духовной. Если бы человек жил только материальным, то мы бы не нуждались с вами ни в общении, ни в отдыхе на природе, ни в храмах, ни в книгах и произведениях искусств, и не звучала бы в блокадном Ленинграде седьмая симфония Шостаковича.
� Скрябина Елена Александровна. «Годы скитаний. Из дневника одной Ленинградки»
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