СОГЛАШЕНИЕ №  ___
о сотрудничестве Юго-Западного управления министерства 
образования и науки Самарской области и отдела образования и катехизации Кинельской епархии Русской православной церкви 

г.Чапаевск
«        » июня 2013 г.

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Руководствуясь Программой долгосрочного сотрудничества  от 21.12.2012 министерства образования и науки Самарской области и Самарской митрополии Русской православной церкви, Юго-Западное управление министерства образования и науки Самарской области, именуемое далее «Управление»,  в лице руководителя Пасынковой Виктории Владимировны, с одной стороны, и Кинельская епархия в лице епархиального архиерея епископа Кинельского и Безенчукого Софрония (Сергея Николаевича Баландина), с другой стороны, заключили настоящее Соглашение о сотрудничестве. Осуществление совместной деятельности сторон производится на основе принципов:

· государственной политики РФ в области образования, свободы совести и свободы вероисповедания;
· признания особой роли Православия в истории России;

· уважения христианства, ислама, буддизма, иудаизма, составляющих неотъемлемую часть исторического наследия народов России;

· провозглашённых во Всеобщей декларации прав человека и в международной конвенции ООН «О правах ребёнка»;

· приверженности высоким духовным ценностям, всегда занимающим приоритетное место в образовательно-культурной традиции Российского общества;

· почитания памяти предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость.

2. ПРЕДМЕТ СОГЛАШЕНИЯ

Предметом Соглашения является осуществление сотрудничества сторон в деле воспитания детей и молодёжи в духе высоких моральных ценностей, обмен информацией, взаимодействие в учебно-методических вопросах, анализ и обобщение опыта совместной работы в области духовно-нравственного воспитания, проведения совместных научных исследований, конференций, круглых столов, семинаров по научным, педагогическим и другим проблемам духовно-нравственного воспитания и просвещения учащихся и студентов.
3. ЦЕЛИ СОГЛАШЕНИЯ

Стороны осуществляют сотрудничество с целью:

· возрождения традиций российской культуры, нравственности, утверждения подлинного патриотизма и гражданственности;

· противодействия распространению в среде детей и молодёжи пороков табакокурения, алкоголизма, наркомании, половой распущенности и насилия;
· содействия организации преподавания религиоведческих предметов в образовательных учреждениях Самарской области в рамках действующих образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего и профессионального образования;
· содействия совершенствованию подготовки, переподготовки педагогических кадров в области духовно-нравственного просвещения.
3.1. Стороны обязаны незамедлительно информировать друг друга об обстоятельствах, препятствующих исполнению обязательств по настоящему Соглашению.

3.2. Стороны обязуются предоставлять друг другу всю информацию, необходимую для реализации настоящего Соглашения.

3.3. Стороны осуществляют взаимодействие в соответствии с прилагаемым планом мероприятий (Приложение на 5 листах, являющееся неотъемлемой частью настоящего Соглашения).
4. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Настоящее Соглашение вступает в силу с момента его подписания. Срок действия настоящего Соглашения 5 лет.
Соглашение может быть расторгнуто по инициативе одной из сторон путём направления письменного уведомления в адрес другой стороны о расторжении настоящего Соглашения не менее чем за 1 месяц.

Настоящее Соглашение составлено в двух экземплярах (по одному для каждой из сторон-участников), имеющих одинаковую юридическую силу.
5. ЮРИДИЧЕСКИЕ АДРЕСА И ПОДПИСИ СТОРОН
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